

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

с 1 июня 1921 года

Nº37 (25428) Вторник, 5 апреля 2022 года



*У*чредителих Парламент и Правительство КБР

Издаётся

Весенне-полевые работы идут полным ходом



Продолжить эффективный диалог бизнеса и власти

С каждым годом выявляется меньше детей-сирот



Нехватка «УЗКИХ» специалистов затрудняет решение задач **ИНКЛЮЗИИ**

шей республики.

в регионы, где находятся беженцы.





словиях, как никогда, важно быть едиными. Сейчас главная задача россиян - поддержка Верховного Главнокомандуюшего Вооружёнными Силами. вера в то, что российская армия добьётся всех поставленных

- Украинский народ - братский для всех народов, проживающих в России. Но среди жителей Украины есть те, кто заражён «болезнью», которая называется фашизмом. Его искореняли наши деды и прадеды, и нам предстоит его искоренить вместе с нашим Президентом и нашей великой армией, - подеркнул в своей речи 3. Геккиев.

Х. Сохроков обратился к моподёжи с призывом не поддаваться на провокации, понимать суть явлений и поддерживать происходящее сегодня в стране, всегда быть в авангарде защиты будущего Отечества.

Перед участниками митинга выступили детские и молодёжные творческие коллективы, артисты эстрады Кабардино-

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.



Журналисты собрали

гуманитарную помощь

В марте Союз журналистов КБР объявил о

сборе гуманитарной помощи для беженцев из Донецкой и Луганской народных республик.

На призыв откликнулось немало жителей на-

семьей, - говорит председатель Союза журналистов КБР

Разият Шаваева. - Активно включились в сбор помощи и

журналисты нашей республики. Неравнодушные жители

несли абсолютно новые вещи, продукты питания, средства

личной гигиены, игрушки и другие предметы, которые

необходимы людям, в спешке покинувшим свои дома.

Буквально за три недели мы собрали гуманитарный груз,

который при поддержке «Единой России» был отправлен

Анна ХАЛИШХОВА

- Среди них было много молодых людей, молодых

жизнью. Я не понаслышке знаю о войне – во время Великой Отечественной потерял отца и его братьев родного и двоюродного. Рос без отцовской ласки и твёрдого рукопожатия. Именно поэтому ценю подвиг тех, кто отстаивает

право людей на мирную жизнь. Сейчас российские солдаты, подразделения народной милиции ДНР и ЛНР противостоят последователям фашистов – тем, ими прикрываясь.

Вам трудно, лишены многих благ, но вы продолжаете традиции дедов, отстоявших страну в годы борьбы с войсками фашистской Германии и её сателлитами. Ещё никому не удавалось поработить нашу Родину, и те. кто хочет её раздробить и покорить, потерпят фиаско.

Желаем вам победы и скорейшего возвращения к родным. И, как поётся в песне, если раны – небольшой, а смерть пусть обойдёт стороной. Ждём вас живыми и здоровыми домой.

Мусарбий Тагирович Дацирхоев, 83 года, председатель 000 «Дети войны», ветеран педагогического труда, Отличник просвещения, учитель высшей категории, почётный гражданин села Ново-Хамидие Терского района КБР, член Союза журналистов России

В субботу в Кабардино-Балкарии прошёл митинг в поддержку решений Президента РФ Владимира Путина и Вооружённых Сил России. Неравнодушные люди с Международной черкесской

флагами, транспарантами и ассоциации Хаути Сохроков, плакатами с лозунгами «Своих представители общественных не бросаем!», «Za наших!» и и религиозных организаций, буквой «Z» собрались у па- педагогического сообщества мятника первому Президенту творческой интеллигенции, республики Валерию Кокову, политические деятели, школьрасположенному перед зда- ники и студенты. нием Кабардино-Балкарского государственного аграрного импровизированной сцены, университета.

путат Государственной Думы дан приковано к событиям ФС РФ Заур Геккиев, пред- на Украине, где Вооружённые седатель Совета ветеранов Силы РФ проводят беспревойны, труда, Вооружённых цедентную спецоперацию, Сил и правоохранительных ор- цель которой - обеспечить ганов г. Нальчика Мустафа Абдулаев, член Совета при Пре- покончить с террором киевзиденте РФ по межнациональ- ского режима по отношению ным отношениям, президент к жителям Донбасса. В этих

Митингующие, выступая с говорили о том, что сегодня Вакции приняли участие де- внимание миллионов гражбезопасность рубежей России,



ФЕСТИВАЛЬ

«Раз дождинка, два дождинка – будет радуга»

В Национальном музее КБР состоялось открытие ежегодного фестиваля детского творчества «Человек дождя». Выставка рисунков, авторами которых являются особенные дети, открылась в день распространения информации о проблемах аутизма.

стиваля - рассказать о жизни 2 апреля не случайно, так как в и творчестве талантливых 2007 году эта дата стала днём детей, помочь зрителям по- распространения информагрузиться в их мир, прочув- ции об аутизме, в формулиствовать, чем живут эти дети. ровке которого отсутствовали Творчество без границ и рамок призвано вдохновить всех, кто соприкасается с ним, по- чем надо бороться, а преддарить надежду родителям лагаемое обстоятельство. особенных детей

валь стартовал с работами общества. Творческий подход единственного участника и к реальности детей-аутистов идейного вдохновителя Амира и их родителей, пожалуй, Ивазова, богатый внутренний самый оптимальный, так как мир которого ярко проявился именно таким образом они на живописных холстах. Маль- наиболее полно и органично чик первый вступил в диалог с коммуницируют с миром и большим миром и, благодаря полнокровно реализуются. свойственной ему открыто- Современные исследования сти, непосредственности и в этой области знаний и статаланту, сумел расположить тистика утверждают, что эти его к себе. Нынешнюю экс- дети видят и воспринимают позицию составили работы мир под своим углом зрения, десяти участников, и им есть но ограничены в социальных чем удивить каждого из нас. контактах, однако, именно у

Цель организаторов фе- том, что фестиваль стартовал слова «проблема» и «борьба», так как аутизм - это не то, с Однако качество жизни этих В прошлом году фести- детей напрямую зависит от На открытии рассказали о детей с подобным стартом шой прогресс в творчестве как министр культуры КБР Муха-

существует большая вероятность быть на порядок выше интеллектом и талантливее, чем их среднестатистические сверстники. Врачи, преподаватели и родители особенных детей, выступившие на открытии, в один голос говорят о необходимости понимания и поддержки со стороны обще-

Девизом фестиваля стало название одной из работ Амира Ивазова: «Если жизнь даёт тебе лимоны - делай лимонад», и эта история о полном внутреннем принятии ситуации, оптимизме и благодарности за феномен жизни.

- Начало фестивалю было положено в прошлом году, за ков сегодняшнего мероприэто время мы заметили боль- ятия, - сказал на открытии



каждое из которых предлагает путешествие в совершенно незнакомый нам мир. у Амира, так и у всех участни-

Он предложил создать коллекцию «Человек дождя» в фондах Национального музея

> (Окончание на 4-й с.). Фото Артура Елканова

ИНФРАСТРУКТУРА

В Кахуне обновляют дорогу

На объектах дорожного ремонта в Кабардино-Балкарии используются наилучшие технологии.

Кахун - Правоурванский к птицефабрике с Нарткалой. Дорожники восстановят во время работ по нацпроекту «Безопас- верхний слой из щебёночно-мастичного асные качественные дороги» применяют фальтобетона, пересечения и примыкания, битумно-полимерную ленту, позволяющую идеально состыковать дорожные автодорогу - нанесут разметку и установят полосы во время укладки параллельного дорожные знаки. Сейчас дорожные специслоя, и используют ЩМА-16 (щебёночно- алисты заняты восстановлением верхнего мастичный асфальтобетон), известный повышенной водостойкостью, высоким коэффициентом сцепления колёс с дорогой, устойчивостью к старению.

Трёхкилометровый участок, на котором сейчас ведутся ремонтные работы, про-

На подъезде от автодороги Нарткала - ходит по селению Кахун и связывает его а также тротуары. И, конечно, обустроят слоя покрытия. Полностью завершить все работы и сдать объект в эксплуатацию планируется уже нынешним летом, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР

Василиса РУСИНА



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32 ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 6 апреля. Днём: + 7... + 8. Ночью: + 5... + 7. Небольшой дождь Четверг, 7 апреля. Днём: + 12... + 13. Ночью: + 6.. + 7. Небольшой дождь ПАРЛАМЕНТ

Весенне-полевые работы идут полным ходом

Под председательством спикера Парламента КБР Татьяны Егоровой на заседании законодательного органа рассмотрен ход подготовки и проведения весенне-полевых работ в республике.



Прежде чем ознакомить мой теме, министр сельского работы растениеводческой отрасли в 2021 году.

Продолжая тему «правительственного часа», доклад- плодохранилищ суммарной чик отметил, что в республике образован оперативный штаб хранения 25,7 тыс. тонн плодопо проведению сезонных полевых работ.

ным, посевная площадь составит 281,2 тыс. гектара, из них зерновых и зернобобовых технических культур – 24,2 тыс.

Потребность в семенах -13 тыс. тонн, семенной матезяйственным культурам имеется в необходимом количестве.

чика, проработан вопрос поставки семян иностранной селекции совместно с дистрибьюторами и заинтересованными сельхозтоваропроизводителями, но отмечается рост цен на 40-70%. При этом зем- ред отраслью, - бесперебойледельцы имеют возможность ное снабжение населения либо заменить их семенами продуктами питания, обеспеотечественной селекции, кото- чение необходимого запаса рые при правильном подборе социально значимых просортов и соблюдении агро- дуктов, импортозамещение. об отказе во включении оргатехнических требований не Министр отметил, что сокра- низации в реестр и о порядке уступают зарубежным анало- щение объёмов производства гам, либо отдать предпочтение – и численности работников не – о внесении изменений в ука другим сельскохозяйственным

В республику поставлено 47,2 тыс. тонн удобрений в фи- необходимые материальнозическом весе, что составляет 70% от утверждённого плана ведения сезонных полевых на весенне-полевые работы. Проведена подкормка озимых на площади 42 тыс. гектаров.

Х. Сижажев подчеркнул. что средства защиты растений имеются, но цены у частности, Председатель Парсреднем на 45-60% в связи с поинтересовалась наличием использованием в их составе зарубежных компонентов, териала, влиянием санкций на ведомство активно прорабатывает вопрос с дистрибьюторами по обеспечению растений как отечественного. так и импортного производ-

ства в полном объёме. Также докладчик отметил готовность посевной техники. С начала года аграриями республики приобретено 26 новых тракторов и один кормоуборочный комбайн, в том числе 18 тракторов в лизинг. В целом в республике насчитывается 4755 тракторов, 585 зерноуборочных комбайнов, 156 кормоуборочных ком-

байнов всех видов В 2022 году в рамках регионального проекта «Экспорт продукции АПК» планируется ввести в эксплуатацию 10.5 тыс. гектара мелиорируемых земель

Хасан Сижажев рассказал присутствующих с подробной о поставке дождевального информацией по обсуждае- оборудования, закладке многолетних насаждений, реалихозяйства Хасан Сижажев зации ряда инвестиционных коротко остановился на итогах проектов по строительству новых объектов хранения плодовой продукции. Так, ожидается ввод в эксплуатацию пяти мощностью единовременного вой продукции

Как отметил министр, го-По предварительным дан- сударственная поддержка отрасли в 2022 году составит 2,38 млрд рублей.

21 марта начался приём докультур - 221,3 тыс., кормовых кументов на поддержку феркультур - 13 тыс., овощей - меров по линии «Агростартап» 15,4 тыс., картофеля – 7,2 тыс., в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». С 4 по 22 апреля риал по основным сельскохо- будет осуществляться приём документов на получение субсидий по отдельным под-По информации доклад- отраслям растениеводства и животноводства, в том числе на проведение весенних по-

левых работ. Завершая выступление, Х. Сижажев подчеркнул, что главная задача, стоящая пенаблюдается, товарные запасы в складах имеются.

- В республике есть все работ на качественном уровне и в оптимальные агротехнические сроки, - заметил министр.

В ходе обсуждения депутаты подняли ряд вопросов. В производителей поднялись в ламента КБР Татьяна Егорова необходимого посевного ма-Региональное профильное отрасль, состоянием всходов посеянных культур на сегодняшний день.

Х. Сижажев заверил, что аграриев средствами защиты вопросы с поставками семян. минеральных удобрений и препаратов решены, сельхозтоваропроизводителям будет оказана поддержка. Озимые посеяны на площади 58, 3 тыс. гектара, всходы хорошие.

Председатель комитета Парламента республики по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емузова обратила внимание выступающего на «цепочку» обеспечения школ в достаточном объёме овощами и фруктами и попросила министерство подключиться к реению возникающих проблем.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Владимир Безгодько акцентировал вни-

мание на поддержке малого бизнеса в аграрном секторе.

Председатель профильного комитета Артур Текушев обозначил одну из главных задач на сегодняшний день: использование качественных семян и минеральных удобрений для повышения плодородия земель и увеличения урожая по сравнению с прошлым годом с целью исключения дефицита сельхозпродукции в 2022 году. Также он отметил, что имеется достаточное количество специалистов, способствующее проведению весенне-полевых

работ на должном уровне. После обмена мнениями парламентарии выработали рекомендации в адрес заинтересованных структур.

В рамках заседания рассмотрены и запущены в работу проекты региональных законов «О внесении изменений в статью 3 Закона КБР «Об организации транспортного обслуживания населения пассажирским автомобильным транспортом, городским наземным электрическим транспортом и железнодорожным транспортом», «О порядке принятия решений о включении организации в реестр участников региональных инвестиционных проектов либо и условиях принятия решений занный реестр».

Парламентарии обсудили проекты федеральных законов «О внесении изменений технические ресурсы для про- в статью 211 Гражданского процессуального кодекса РФ и статью 244 Кодекса административного судопроизводства РФ», «О внесении изменений в статью 60 Арбитражного процессуального кодекса РФ и статью 51 Гражданского процессуального кодекса РФ», «О внесении изменения в статью 25.5 Колекса РФ об административных правонарушениях», подготовленные в качестве законодательных инициатив для внесения в Госдуму комитетом Парламента республики по общественной безопасности и противодействию коррупции.

Также депутаты рассмотрели проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения из других субъектов РФ, касающиеся охраны окружающей среды, внесения изменений в Семейный, Налоговый кодексы, контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и т. д.

Принято решение о проведении 21 апреля очередного заседания Парламента КБР.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Зачем нужен СНИЛС при получении услуг Росреестра

При получении сведений из Единого государственного реестра недвижимости важно указать страховой номер индивидуального личного счёта правообладателя, информируют эксперты Кадастровой палаты по КБР.

- Немало людей имеют не только одинаковое имя, фамилию и отчество, но и дату рождения. В такой ситуации паспорт не поможет. Однозначно идентифицировать гражданина можно только по страховому номеру индивидуального лицевого счёта, который остаётся неизменным. - поясняет начальник отдела подготовки сведений Кадастровой палаты по КБР Сабина Созаева.

Эксперты Кадастровой палаты рекомендуют всем гражданам, имеющим в собственности недвижимость, внести сведения о страховом номере индивидуального

лицевого счёта в реестр недвижимости. Это позволит защитить недвижимость и однозначно идентифицировать её право-

обладателя. Для внесения сведений о СНИЛСе в реестр недвижимости необходимо обратиться в офис многофункционального центра или воспользоваться выездными услугами специалистов Кадастровой палаты.

Если сведения о СНИЛСе уже содержатся в реестре, их необходимо указывать в запросе при обращении за услугами Росреестра. Юлия СЛАВИНА

С каждым годом выявляется меньше детей-сирот

ках переданных им отдельных полномочий, каковы причины и условия,

Мероприятие состоялось в Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи республики под руководством заместителя Председателя Правительства КБР председателя комиссии Марата Хубиева. В нём приняла участие уполномоченный по правам ребёнка в Кабардино-Балкарии Светлана Тлинова

С информацией по поднятым вопросам выступили заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи Ачемез Мокаев, начальник отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по КБР Аслан Ашхотов, инспектор юстиции организационно-контрольного отдела следственного управления Следственного комитета РФ по КБР Ирина Ульянова.

А. Мокаев отметил, что на конец 2021 года в региональном банке данных о детях. оставшихся без попечения родителей, содержалась информация о 102 несовершеннолетних, находящихся в организациях для детейсирот, из них 27% - детиинвалиды. Наблюдается сокращение вновь выявленных и учтённых детей-сирот по годам.

Заместитель министра рассказал о сложностях. возникающих при устройстве детей-сирот в семьи. Одна из них связана с тем, что при усыновлении не допускается разлучение братьев и сестёр, тогда как из 102 детей 75 имеют братьев и сестёр. В учреждениях практически отсутствуют дети, которые наиболее востребованы у замещающих родителей: это малыши до четырёх лет первой и второй группы здоровья, не имеющие братьев и сестёр.

На начало года на учёте состоят 174 семьи, желающие принять детей на воспитание. На 1 января 2022 года на учёте в муниципальных органах опеки состояло 1420 несовершеннолетних, в том числе 70 усыновлённых,

способствовавшие росту преступлений, совершённых в отношении несовершеннолетних, и принимаемые профилактические меры – об этом говорили на расширенном заседании правительственной комиссии по нолетних, посягательство на делам несовершеннолетних и защите их прав. 195 приёмных, 844 ребёнка семьях «группы риска». Были В ходе обсуждения были под опекой, 45 находящихся детально разобраны вопро-

кой. Кроме того, 164 ребёнка переданы под опеку с согласия родителей. Обсуждался вопрос кадровой обеспеченности органов опеки и попечительства. За последние годы численность специалистов увеличилась с 67 до 78. Это способствовало повышению эффективности их работы и снижению численности детей-сирот и детей, оставших-

под предварительной опе-

ся без попечения родителей.

уменьшению количества детей, воспитывающихся в тернатах. В минувшем году органы опеки и попечительства приняли участие в 626 судебных жилья и социальные гостиниразбирательствах по защите цы, в которых выпускники интернатных учреждений могли прав и интересов несовершеннолетних, ими проведебы временно проживать. ны контрольные обследова-Сегодня в сводном списке ния состояния закреплённого детей указанной категории, подлежащих обеспечению за несовершеннолетними жильём, числится 1428 челожилья, условий жизни граждан, желающих принять в век, из них 1131 имеет право семью ребёнка, проверок на незамедлительное предоусловий жизни и воспитаставление жилья. В 2021 году ния детей, находящихся под для этой категории граждан опекой. в приёмных семьях, приобретено 81 жилое пов семьях усыновителей, в мещение

лишены родительских прав оба родителя или единственный родитель у 53 детей.

органов опеки и попечитель-Был приведён анализ контства, социальной адаптации роля деятельности муниучреждений. Рассмотрены ципальных органов опеки и попечительства, указаны плюсы и минусы внедрения наиболее типичные нарушесертификатов для детей-синия и замечания, озвучены рот на приобретение жилья. проблемы постинтернатного Также отмечалось, что в сопровождения выпускников соответствии с приказом Министерства строительства организаций для детей-си-РФ в 2022 году повыше-А. Мокаев поднял одну из на нормативная стоимость квадратного метра жилья с самых острых проблем: детицелью приобретения жилых сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, в помещений для детей-сирот силу разных причин не обеси детей, оставшихся без попечиваются своевременно печения родителей. Данное жильём. В республике отрешение, по мнению участсутствует резервный фонд ников заседания, позволит

> вать права граждан указанной категории в жилищной Озабоченность членов комиссии вызывает рост числа преступлений, совершённых в отношении детей. В 2021 году в республике таких преступлений зарегистрировано почти на 29% больше, чем в 2020 году. Данный показатель, по словам представителя МВД РФ по КБР А. Аш-

сы дефицита сотрудников

эффективнее реализовы-

Как организована деятельность органов опеки и попечительства, а хотова, растёт уже в течение также муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних в рампреступления, как злостное уклонение от уплаты алиментов, совершённые против половой свободы несовершених жизнь и здоровье Отмечалось, что отсутродителей за поведением

ствие контроля со стороны детей, незнание их круга общения, оставление несовершеннолетних без присмотра выпускников интернатных с малознакомыми людьми. асоциальный образ жизни родителей зачастую являются причинами того, что дети оказываются в криминальной ситуации, становятся жертвами преступлений. В этой связи сотрудниками полиции проводится постоянная профилактическая работа в отношении родителей или законных представителей несовершеннолетних, не исполняющих обязанности по воспитанию и содержанию детей.

Санализом основных проблем профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних выступила представитель следственного управления СК РФ по КБР И. Ульянова. Отдельное внимание уделялось важности работы психолога с лицами, применившими насилие к детям, и с самими несовершеннолетними. Предложено рассмотреть вопрос о качестве проводимой в республике реабилитации несовершеннолетних, ставших жертвами преступлений.

Были также подведены итоги рейдовых мероприятий межведомственной рабочей группы КДН и ЗП при Правительстве КБР по изучению деятельности органов и учреждений системы профилактики в республике и итоги работы комиссии за

Прозвучавшие предложения и рекомендации в адрес заинтересованных структур отражены в проекте протокола, принятом по итогам

Марьяна БЕЛГОРОКОВА. Фото Артура Елканова



Продолжить эффективный диалог бизнеса и власти

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР Юрий Афа- рами по бизнесу. В условиях моченного по защите прав сижев отмечает, что в период глооальных санкционных ограничении и малый, и крупный бизнес станут совершенно другими – изменятся условия организации и ведения, потребительское поведение, диктующее спрос и предложение.

несом текущего положения компаний и влияния санктутом уполномоченного при прав предпринимателей, ограничения почувствовали более 84 процентов респондентов. Рост закупочных цен может иметь системное воздействие на увеличение издержек бизнеса, снижение его конкурентоспособности. Поэтому в сложившихся

усповиях очень важна эффективная и полноценная поддержка бизнеса. Институт уполномоченного при те прав предпринимателей представил федеральному правительству пакет предложений. В их числе запрет на повышение процентных ставок по уже выданным кредитам, списание задолженности по льготным кредитам по зарплатной программе «ФОТ 3.0», снижение ставок по страховым взносам, спеповышение кадастровой стомонополий, банкротства по долгам перед государством надзорных мероприятий.

мониторинга «Оценка биз- паниями, стимулирование производителей экспортной продукции, амнистироций», проведённого инсти- вание предпринимателей, осуждённых за совершение Президенте РФ по защите преступлений в сфере экономической деятельности без применения насилия, и целый ряд других.

Глава и Правительство КБР держат ситуацию под контролем, создан координационный штаб по реализации мер, направленных на обеспечение экономической и социальной стабильности в республике. Еженедельно федеральный уполномоченный Борис Титов проводит Президенте России по защи- всероссийские совещания с региональными бизнесомбудсменами, на которых в режиме онлайн обсуждаются текущие проблемы пред-

принимательства, пути их Обеспечивается взаимодействие с территориальным управлением Федеральной налоговой службы, при котором создан региональный циальным налоговым режи- ситуационный центр. Управмам, введение моратория на ление Роспотребнадзора готово обсуждать проблемы в имости, тарифов ресурсных действиях должностных лиц при проведении контрольно-

По итогам всероссийского и государственными ком- Прокуратура республики усилила надзор за соблюдением прав и законных интересов субъектов предпринимательства, в том числе в части своевременной оплаты исполненных государственных и муниципальных контрактов, избыточного административного давления.

> Говоря об итогах работы за прошлый год, Юрий Афасижев сообщил, что поступило 111 обращений, в том числе 53 с конкретными жалобами на нарушения прав и законных интересов. Восстановлены права 39 субъектов предпринимательства, что на 11 (25%) больше, чем в 2020 году. Тематика жалоб получение мер государственной поддержки, имущественные, земельные отношения, нарушения финансовых, договорных обязательств, необоснованные требования организаций естественных монополий, недоступность кредитов, уголовная направленность. Увеличилось количество обращений, окончательное решение по которым требует судебного разбирательства, в том числе по спорам, связанным с неисполнением денежных обязательств перед партнё-

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

назрела необходимость созэтой работе профессиональных медиаторов позволит предпринимателям получать необходимую помощь рованную консультацию, не обращаясь в суд.

И в период локдауна, и сейчас государством принимаются беспрецедентные меры по снижению административного давления для поддержки бизнеса. С 1 июля 2021 года вступил в силу закон о госконтроле, устанавливающий новые принципы контрольно-надзорной деятельности, направленные в первую очередь на профилактику и предупреждение обязательных требований. Отменены более 143 тысяч обязательных требований, 12.3 тысячи актов признаны утратившими силу. До конца года будет действовать мораторий на проведение плановых проверок предпри ятий и предпринимателей. Они будут проходить только в отношении небольшого закрытого перечня объектов контроля в рамках санитарно-эпидемиологического, ветеринарного и пожарного контроля, а также надзора в области промышленной безопасности

Для института уполно-

дания центра примиритель- тивного климата является ных процедур для решения индекс «административное конфликтов. Привлечение к давление», рассчитываемый по итогам деятельности федеральных государственных органов контроля как в целом по России, так и поддержку, квалифици- и в субъектах. Республика значительно улучшила показатели по снижению административного давления во многом благодаря совместной работе с прокуратурой республики, бизнессообществом. Надеемся. что планка будет удержана, так как по итогам прошлого года органы регионального, а также федерального государственного контроля, участвующие в расчётах индекса, сократили проверки Среди них территориальные управления Роспотребнадзора, Россельхознадзора, Росприроднадзора. Больше стали выносить предупреж-

> надзора, Ространснадзора. Предприниматели могут обратиться за защитой своих прав. в том числе по вопросам административного давления, мер поддержки, по телефону горячей линии: 8(8662) 40-20-48, на электронную почту КВР@ ombudsmanbiz.ru или лично по адресу: Нальчик, ул. Лермонтова, 22.

дений за первое нарушение

управления МЧС, Роспотреб-

Майя БИЖОЕВА

Обязательная доля

Как пенсионерка владею обязательной долей наследства – одной четвёртой частью однокомнатной квартиры площадью 37,5 квадратных метра. У сестры три четверти доли. Обе имеем своё жильё, в наследной квартире живёт сын сестры, который не является собственником. Я хотела бы получить рыночную стоимость своей доли, но сестра игнорирует мои просьбы, указывая на завещание, по которому мать отписала всё ей одной. Но закон обязывает выделять обязательную долю, чего я добилась в судебном порядке. Тем не менее сестра не признаёт за мной этого права.

Юрисконсульт Надежда Назарова указала на пункт 3 статьи 252 Гражданского кодекса РФ, согласно которому при недостижении участниками долевой собственности соглашения о способе и условиях раздела общего имущества или выдела доли одного из них участник долевой собственности вправе в судебном порядке требовать выдела в натуре своей доли из общего имущества. Если выдел доли в натуре не допускается

законом или невозможен без несоразмерного ущерба имуществу, собственник имеет право на выплату ему стоимости доли другими участниками долевой собственности.

Исходя из указанных в вопросе параметров квартиры, выделение одной четвёртой доли объективно невозможно, поскольку предполагает образование отдельного помещения с площадью меньшей, чем допускается нормативными

требованиями к изолированному жилому помещению. В данном случае, говорит Назарова, необходимо заявить иск с требованием обязать сестру выплатить компенсацию стоимости одной четвёртой доли в праве собственности на квартиру и прекращении вашего права долевой

собственности. Для этого предварительно до обращения в суд нужно получить заключение любой организации,

занимающейся проведением строительно-технических экспертиз и обследований, о технической невозможности выдела одной четвёртой доли в квартире. Размер компенсации необходимо определить при подаче искового заявления, для чего провести оценку рыночной стоимости одной четвёртой доли в праве собственности на квартиру. Для оценки нужно обратиться к любому специализированному оценщику.

От размера этой стоимости необходимо рассчитать и оплатить государственную пошлину для рассмотрения искового заявления

Проведение судом экспертизы рыночной стоимости одной четвёртой доли в праве собственности на квартиру может состояться и в процессе производства по делу, если ответчик будет оспаривать размер стоимости доли по представленной вами оценке

Ляна КЕШ

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики

25 марта 2022 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ г.Нальчик

Об утверждении перечня территориальных избирательных комиссий, подлежащих формированию в 2022 году в связи с истечением срока полномочий, их количественного состава, текста информационного сообщения и приеме предложений

В соответствии с подпунктом «е» пункта 10 статьи 23, статьей 26 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», пунктом «е» статьи 2 Закона Кабардино-Балкарской Республики от 18 февраля 2003 года № 23-Р3 «Об Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики». статьей 2 Закона Кабардино-Балкарской Республики от 8 января 2003 года № 1-Р3 «О территориальных избирательных комиссиях в Кабардино-Балкарской Республике», Методическими рекомендациями о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий, утвержденными постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 17 февраля 2010 года № 192/1337-5, Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики постановляет:

1. Утвердить перечень территориальных избирательных комиссий. подлежащих формированию в 2022 году в связи с истечением срока полномочий, их количественный состав

Баксанская территориальная избирательная комиссия,

Баксанская городская территориальная избирательная

Урванская территориальная избирательная комиссия, 7 человек

Nº 7/2-7

- Лескенская территориальная избирательная комиссия, человек.

2. Утвердить текст информационного сообщения Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики (прилагается) и объявить о приеме препложений в составы территориальных избирательных комиссий, сроки полномочий которых истекают в

3. Настоящее постановление, информационное сообщение опубликовать в средствах массовой информации, разместить в формационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на сайте Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики М.Х. Джаппуева

В. ГЕШЕВ Председатель

Н. БЕСПАЛОВА Секретарь

> **УТВЕРЖДЕНО** постановлением Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики от 25 марта 2022 года № 7/2-7

Информационное сообщение

Руководствуясь пунктом 6 статьи 26 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики объявляет прием предложений по кандидатурам для назначения членов избирательных комиссий с правом решающего голоса в составы территориальных избирательных комиссий, сроки полномочий которых истекают в 2022 году:

Баксанская территориальная избирательная комиссия. 7 человек: Баксанская городская территориальная избирательная комис-

Урванская территориальная избирательная комиссия, 7 человек; Лескенская территориальная избирательная комиссия, 7 человек. Прием документов осуществляется в течение 30 дней со дня опубликования настоящего сообщения по адресу: РФ. КБР. г. Нальчик пр. Ленина, д. 27, тел. 40-72-05, 40-64-96, 40-26-88

При внесении предложений по кандидатурам в составы территориальных избирательных комиссий, сроки полномочий которых истекают в 2022 году необходимо представить:

Для политических партий, их региональных отделений, иных структурных подразделений

1. Решение полномочного (руководящего или иного) органа политической партии либо регионального отделения, иного структурного подразделения политической партии о внесении предложения о кандидатурах в состав избирательных комиссий, оформленное в со ответствии с требованиями устава политической партии.

2. Если предложение о кандидатурах вносит региональное отделе ние, иное структурное подразделение политической партии, а в уставе политической партии не предусмотрена возможность такого внесения - решение органа политической партии, уполномоченного делегировать региональному отделению, иному структурному подразделению политической партии полномочия по внесению предложений о кандидатурах в состав избирательных комиссий о делегировании указанных полномочий, оформленное в соответствии с требованиями устава.

Для иных общественных объединений 1. Нотариально удостоверенная или заверенная уполномоченным на то органом общественного объединения копия действующего устава

общественного объединения 2. Решение полномочного (руководящего или иного) органа общественного объединения о внесении предложения о кандидатурах в состав избирательных комиссий, оформленное в соответствии с требованиями устава, либо решение по этому же вопросу полномочного (руководящего или иного) органа регионального отделения, иного структурного подразделения общественного объединения, наделен ного в соответствии с уставом общественного объединения правом принимать такое решение от имени общественного объединения.

3. Если предложение о кандидатурах вносит региональное отделение, иное структурное подразделение общественного объединения, а в уставе общественного объединения указанный в пункте 2 вопрос не урегулирован, - решение органа общественного объединения, уполного в соответствии с уставом обществен делегировать полномочия по внесению предложений о кандидатурах в состав избирательных комиссий, о делегировании таких полномочий и решение органа, которому делегированы эти полномочия, о внесении предложений в состав избирательных комиссий.

Для иных субъектов права внесения кандидатур в состав избирательных комиссий

Решение представительного органа муниципального образования избирательной комиссии предыдущего (действующего) состава, собрания избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы Внимание! Субъектами права внесения кандидатур должны быть также представлены:

1. Две фотографии лица, предлагаемого в состав территориальной избирательной комиссии, размером 3 x 4 см (без уголка). 2. Письменное согласие гражданина Российской Федерации на

В соответствии со статьей 22, подпунктом «е» пункта 10 статьи

23, статьей 26 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-Ф3

«Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в

референдуме граждан Российской Федерации», пунктом «е» статьи

2 Закона Кабардино-Балкарской Республики от 18 февраля 2003 года № 23-Р3 «Об Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской

Республики», статьей 2 Закона Кабардино-Балкарской Республики

от 8 января 2003 года № 1-Р3 «О территориальных избирательных

комиссиях в Кабардино-Балкарской Республике» и на основании

статьи 38 Регламента Избирательной комиссии Кабардино-Балкар-

ской Республики, утвержденного постановлением Избирательной

комиссии Кабардино-Балкарской Республики от 14 февраля 2017 года

№ 5/4-6, Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики

предварительному рассмотрению предложений по кандидатурам

Джаппуев Мусса Хисаевич - заместитель председателя Избира-

Беспалова Наталья Олеговна – секретарь Избирательной комиссии

Конукоев Руслан Назирович – начальник организационно-правово-

Гошокова Заира Заурбековна - ведущий специалист организаци-

онно-правового отдела аппарата Избирательной комиссии Кабардино-

го отдела аппарата Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской

тельной комиссии Кабардино-Балкарской Республики

заместитель руководителя Рабочей группы

Руководитель Рабочей группы:

Кабардино-Балкарской Республики

секретариат Рабочей группы:

1. Утвердить состав Рабочей группы по приему документов и

25 марта 2022 г.

его назначение в состав территориальной избирательной комиссии 3. Копия паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина Российской Федерации, содержащего сведения о гражданстве и месте жительства лица, кандидатура которого предложена в состав

герриториальной избирательной комиссии. 4. Копия документа лица, кандидатура которого предложена в состав территориальной избирательной комиссии (трудовой книжки либо справки с основного места работы), подтверждающего сведения об основном месте работы или службы, о занимаемой должности, а при отсутствии основного места работы или службы - копия документа, подтверждающего сведения о роде занятий, то есть о деятельности приносящей ему доход, или о статусе неработающего лица (пенсионер, безработный, учащийся (с указанием наименования учебного заведения), домохозяйка, временно неработающий).

Примечание. Документальным подтверждением статуса домокозяйки (домохозяина) может служить трудовая книжка с отметкой о последнем месте работы и соответствующее личное заявление с указанием статуса домохозяйки (домохозяина) либо только заявление. Внимание! Членами территориальных избирательных комиссий

с правом решающего голоса не могут быть: - лица, не имеющие гражданства Российской Федерации, а также граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства;

 граждане Российской Федерации, признанные решением суда. вступившим в законную силу, недееспособными, ограниченно дееграждане Российской Федерации, не достигшие возраста 18 лет;

- депутаты законодательных (представительных) органов государственной власти, органов местного самоуправления - выборные должностные лица, а также главы местных админи-

страций; - судьи (за исключением судей, находящихся в отставке), про-

- лица, выведенные из состава территориальной комиссии по решению суда, а также лица, утратившие свои полномочия членов комиссий с правом решающего голоса в результате расформирования комиссии (за исключением лиц, в отношении которых судом было установлено отсутствие вины за допущенные комиссией нарушения), - в ечение пяти лет со дня вступления в законную силу соответствующего

- лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость, а также лица, подвергнутые в судебном порядке административному наказанию за нарушение законодательства о выборах и референдумах, - до окончания срока, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию.

Информация о статусе, полномочиях территориальных избирательных комиссий, требования к порядку их формирования, перечень формы документов, необходимых при кандидатурам в состав территориальных избирательных комиссий с правом решающего голоса указаны в Законе Кабардино-Балкарской Республики от 8 января 2003 года № 1-РЗ «О территориальных избирательных комиссиях в Кабардино-Балкарской Республике», Методических рекомендациях о порядке формирования территориальных избирательных комиссий, избирательных комиссий муниципальных образований, окружных и участковых избирательных комиссий, утвержденных постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 17 февраля 2010 года № 192/1337-5, а также размещены на сайте Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики www.kabardin-balkar.izbirkom.ru (раздел «Территориальные избирательные комиссии»).

№ 7/3-7

для назначения в составы территориальных избирательных комиссий

2. Признать утратившим силу постановление Избирательной ко-

ииссии Кабардино-Балкарской Республики от 11 апреля 2017 года

№ 7/4-6 «Об утверждении состава Рабочей группы по приему докумен-

тов и предварительному рассмотрению предложений по кандидатурам

для назначения в составы территориальных избирательных комиссий

информации и разместить в информационно-телекоммуникационной

сети «Интернет» на сайте Избирательной комиссии Кабардино-Бал-

3. Настоящее постановление опубликовать в средствах массовой

Атмурзаева Ирина Ахматовна - член Избирательной комиссии Ка-

Жубоева Фатима Ануаровна - член Избирательной комиссии Ка-

Макоев Аслан Владимирович – член Избирательной комиссии Ка-

Тапов Руслан Валерьевич - член Избирательной комиссии Кабар-

Урусбиева Елена Жабраиловна - член Избирательной комиссии

бардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

бардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

бардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

дино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

В. ГЕШЕВ

Н. БЕСПАЛОВА

Приложение

к постановлению Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики

от 25 марта 2022 года № 7/3-7

Кабардино-Балкарской Республики (прилагается).

Кабардино-Балкарской Республики».

карской Республики.

Секретарь

Председатель

Балкарской Республики

члены Рабочей группы:

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики ный конкурс по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант» среди учащихся старших классов общеобразовательных организаций Кабардино-Балкарской Республики (далее - Конкурс) 2. Утвердить: 2.1. Положение о Конкурсе (приложение № 1).

2.2. Состав республиканской конкурсной комиссии по подведению итогов Конкурса (далее - Конкурсная комиссия) (приложение № 2).

3. Конкурсной комиссии до 20 апреля 2022 года представить Избирательную комиссию Кабардино-Балкарской Республики материалы об итогах Конкурса и кандидатурах победителей и призеров.

4. Оплату расходов, связанных с проведением Конкурса, произвести за счет средств, предусмотренных Избирательной комиссией Кабардино-Балкарской Республики на реализацию мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в Кабардино-Балкарской Республике на 2022 год.

УТВЕРЖДЕНО

И.о. проректора по организации приема

и довузовской деятельности

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский

государственный университет

им. Х.М. Бербекова»

5. Территориальным избирательным комиссиям Кабардино-Балкарской Республики осуществить работу по информированию общеобразовательных организаций о проведении Конкурса в муниципальных районах и городских округах республики.

6. Настоящее постановление направить в ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова», территориальные избирательные комиссии Кабардино-Балкарской Республики, опубликовать в средствах массовой информации и разместить в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на сайте Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской

7. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на секретаря Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики Н.О. Беспалову.

Председатель Секретарь

В. ГЕШЕВ Н. БЕСПАЛОВА

Приложение №1

УТВЕРЖДЕНО

постановлением Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики от 25 марта 2022 года № 7/4-7

A.M. XAPAEB от 24 марта 2022 г.

положение

о проведении республиканского интеллектуального конкурса

по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант» среди учащихся старших классов общеобразовательных организаций Кабардино-Балкарской Республики 1. Общие положения

1.1. Настоящее Положение о республиканском конкурсе по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант» (далее - Конкурс) определяет цели и задачи, порядок организации и проведения Конкурса, его организационно-методическое, финансовое

обеспечение, права и обязанности участников, порядок определения победителей и призеров. 1.2. Конкурс проводится 9 апреля 2022 года. 1.3. Организаторами Конкурса является Избирательная комиссия Ка-

ардино-Балкарской Республики и ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» 1.4. Организаторы Конкурса вправе привлекать к его проведению

образовательные и научные организации, учебно-методические объединения, общественные организации в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики. 1.5. Конкурс включает в себя задания в виде теста, представляющие собой теоретические вопросы и ситуационные задачи по избирательному

праву и избирательному процессу. 1.6. Информационными источниками Конкурса являются: официальный сайт Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» - www. kabardin-balkar.izbirkom.ru и официальный сайт Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова - kbsu.ru.

1.7. В Конкурсе на добровольной основе могут принять участие учащиеся 9-11 классов.

1.8. Языком проведения Конкурса является государственный язык Российской Федерации - русский язык.

1.9. Все права на фото-, видеосъемку и аудиозапись мероприятий проходящих в рамках Конкурса, их распространение и тиражирование, а также на их трансляцию (в том числе в информационно-телекомму никационной сети «Интернет») принадлежат организаторам Конкурса и могут быть использованы ими в образовательных, информационных методических целях.

1.10. Принимая участие в Конкурсе, участники дают свое согласие на обработку персональных данных, представленных для участия в Конкурсе.

2. Цели и задачи Конкурса

2.1. Конкурс проводится в целях оценки уровня правовой грамотности у обучающихся в области избирательного права и избирательного процесса. 2.2. Основными задачами конкурса являются:

повышение правовой культуры молодых и будущих избирателей, воспитание активной гражданской позиции;

предоставление возможности участникам Конкурса в получении независимой оценки своих знаний в области избирательного права и избирательного процесса 3. Организационно-метолическое и информационное обеспечение

Конкурса

3.1. Для организационно-методического обеспечения проведения и подведения итогов Конкурса формируется республиканская конкурсная комиссия по подведению итогов Конкурса (далее - Конкурсная комиссия),в состав которой входят члены Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики, работники аппарата Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики, профессорский и преподавательский состав ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова». Состав Конкурсной комиссии утверждается постановлением Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики по согласованию с ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова».

3.2. Конкурсная комиссия: осуществляет общее руководство при подготовке и проведении

разрабатывает тестовые задания Конкурса, критерии оценки вы-

ненных заданий: обобщает результаты участников Конкурса;

представляет утвержденные результаты Конкурса в Избирательную комиссию Кабардино-Балкарской Республики и ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им X M Бербекова» в виде протокола заседания Конкурсной комиссии по подведению итогов

исполняет иные функции, связанные с подготовкой и проведением

Конкурса 3.3. Информация о конкурсе, о победителях и призерах является открытой и публикуется на сайте организаторов, средствах массовой

информации 3.4. Для участия в конкурсе необходимо заполнить заявку на офи-

циальном сайте КБГУ kbsu.ru до 5 апреля 2022 г. 4. Порядок проведения Конкурса 4.1. Конкурс проводится 9 апреля 2022 года в 10.00 в здании главного

корпуса ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова». 4.2. Текст Конкурса включает в себя 25 тестовых заданий с открытыми

и закрытыми вопросами и пять ситуационных задач по актуальным вопросам избирательного права и избирательного процесса. За правильный ответ на тестовый вопрос начисляется один балл, за ситуационную задачу – три балла. 4.3. Средний балл каждого участника Конкурса определяется исходя

из суммированных оценок. Общая сумма баллов за Конкурс – 40 баллов. 4.4. Победители и призеры Конкурса определяются следующим образом: участники в каждой категории (9-е, 10-е, 11-е классы), набравшие

40 баллов, признаются победителями Конкурса; участники в каждой категории (9-е, 10-е, 11-е классы), набравшие 34-38 баллов, признаются призерами Конкурса. 4.5. По итогам Конкурса Избирательная комиссия Кабардино-Бал-

карской Республики составляет ранжированный список победителей, призеров и участников по мере убывания набранных баллов по каждой категории участников Конкурса. 4.6. Список победителей, призеров и участников размещается на

сайте Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики и сайте ФГБОУВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова». 4.7. По результатам участия в Конкурсе будущих абитуриентов

ФГБОУВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» победители получают 5 баллов, призеры - 3 балла, которые учитываются при поступлении на направление 40.03.01 Юриспруденция.

5. Финансирование 5.1. Финансовое обеспечение организации и проведения республи-

канского конкурса осуществляется за счет средств, предусмотренных Избирательной комиссией Кабардино-Балкарской Республики на реализацию мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и рефендумов в Кабардино-Балкарской Республике на 2022 год. 5.2. Участие в Конкурсе осуществляется на безвозмездной основе.

6. Награждение победителей и призеров Конкурса

6.1. Награждение победителей и призеров Конкурса проводится в торжественной обстановке в Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики в присутствии представителей ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова», МОН КБР, членов Конкурсной комиссии и средств массовой информации. 6.2. Участники церемонии награждения заблаговременно извеща-

ются о дате, месте и времени вручения дипломов, грамот и памятных

Приложение

к Положению о проведении республиканского конкурса по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант»

СОГЛАСИЕ

на обработку персональных данных участника, законного представителя участника Республиканского конкурса по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант»

(фамилия, имя, отчество участника, родителя/опекуна полностью)

следующая строка указывается в случае подачи заявления родителем/опекуном являясь родителем (законным представителем) (фамилия, имя, отчество ребенка/подопечного полностью) дата рождения участника, ребенка/подопечного (число, месяц, год): адрес электронной почты (при наличии):

место учебы в настоящее время (в соответствии с уставом общеобразовательного учреждения)

адрес учебного заведения с указанием типа населенного пункта (город, пгт, поселок, село, деревня), контактные телефоны

в соответствии с требованиями статьи 9 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим подтверждаю свое согласие на предоставление и обработку следующих персональных данных заявителя (участника) Республиканского конкурса по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант» в целях участия в конкурсе: фамилии, имени, отчества, электронного адреса, результатов участия в конкурсе, олимпиадных работ с целью формирования

регламентированной отчетности, размещения результатов на сайте организатора в информационно-телекоммуникационной сети Предоставляю организаторам право осуществлять все действия (операции) с персональными данными, включая сбор, запись, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), извлечение, использование, передачу (распространение,

предоставление, доступ), обезличивание, блокирование, удаление (с использованием автоматизированных средств и без использования средств автоматизации) Согласие действует с даты подписания до письменного отзыва.

_2022 г. (подпись) (расшифровка) Полномочия представителя субъекта персональных данных проверены (расшифровка)

1 Заверяется членом (работником аппарата) Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики либо руководителем образовательной организации.

Приложение №2

УТВЕРЖДЕН И.о. проректора по организации приема и довузовской деятельности ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» A.M. XAPAEB от 24 марта 2022 г.

постановлением Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики от 25 марта 2022 года № 7/4-7

УТВЕРЖДЕН

COCTAB

республиканской конкурсной комиссии по подведению итогов республиканского конкурса по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант»

им. Х.М. Бербекова»

Председатель Конкурсной комиссии Гешев Вячеслав Мицевич – председатель Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики

Заместители председателя Конкурсной комиссии Хараев Арсен Мухамедович - и.о. проректора по организации приема и довузовской деятельности ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Беспалова Наталья Олеговна – секретарь Избирательной комиссии

Кабардино-Балкарской Республики Секретарь Конкурсной комиссии Карсакова Галина Алексеевна – заместитель начальника управления по довузовской подготовке, начальник отдела по профориентации

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет Члены Конкурсной комиссии:

дино-Балкарской Республики с правом решающего голоса, заведую-

щий кафедрой конституционного и административного права, доцент ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Жубоева Фатима Ануаровна - член Избирательной комиссии Ка-

бардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса Исаков Аслан Русланович - доцент кафедры конституционного и административного права института права, экономики и финансов ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет

Кудаев Владимир Жантемирович – член Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса Мамбетова Карина Михайловна - доцент кафедры конституционного и административного права института права, экономики и финансов ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет

Шекихачев Юрий Ахметханович - член Избирательной комиссии

Кабардино-Балкарской Республики с правом решающего голоса

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики

COCTAB

Рабочей группы по приему документов и предварительному рассмотрению предложений по кандидатурам

для назначения в составы территориальных избирательных комиссий Кабардино-Балкарской Республики

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об утверждении состава

Рабочей группы по приему документов и предварительному рассмотрению предложений по кандидатурам

для назначения в составы территориальных избирательных комиссий Кабардино-Балкарской Республики

г. Нальчик

25 марта 2022 г. О проведении республиканского интеллектуального конкурса

г.Нальчик

№ 7/4-7

постановлением Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской

ятий по повышению правовой культуры избирателей (участников Республики от 18 января 2022 года № 4/10-7, Избирательная комиссия референдума), обучению организаторов выборов и референдумов в Кабардино-Балкарской Республике на 2022 год, утвержденного

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

по избирательному праву и избирательному процессу «Электоральный диктант» среди учащихся старших классов общеобразовательных организаций Кабардино-Балкарской Республики В соответствии с пунктом 11 Сводного плана основных меропри-

> Кабардино-Балкарской Республики постановляет: 1. Провести 9 апреля 2022 года республиканский интеллектуаль-

им. X.М. Бербекова»

Богатырев Алим Забидович - член Избирательной комиссии Кабар-

ОБРАЗОВАНИЕ

Нехватка «узких» специалистов затрудняет решение задач инклюзии

Вопросы развития инклюзивного образования стали темой совещания, ют проблемы и как их решить. состоявшегося в Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи КБР в преддверии Всемирного дня распространения информации о проблеме аутизма, который ежегодно отмечается 2 апреля.



В обсуждении приняли участие министр просвещения, науки и по делам молодёжи республики Анзор Езаов, депутат Государственной Думы ФС РФ, член комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Виктория Родина, уполномоченный по правам ребёнка в Кабардино-Балкарии Светлана Тлинова, и.о. руководителя - главного эксперта Главного бюро медико-социальной экспертизы по КБР Ирина Шерметова, руководители муниципальных органов управления образованием, образовательных учреждений, представители родительской общественности. В режиме видеоконференцсвязи к разговору присоединилась Елена Чичканова доцент кафедры педагогики и психологии Тамбовского

областного института повышения квалификации работников образования.

Во вступительном слове Езаов отметил, что в общеобразовательных школах республики обучается более 3,6 тыс. детей с ограниченными возможностями здоровья, выстроена система инклюзивного образования. Действуют два специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждения, на данный момент завершается работа по переводу школыинтерната №3 в статус специальной (коррекционной). В работе с детьми с ОВЗ задействованы подведомственные министерству школа-интернат №1 и санаторно-лесная школа. Успешно функционирует Центр психолого-медико-социального сопровождения. В

шести общеобразовательных школах работают коррекционные классы. Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж выполняет функции методического центра по организации обучения инвалидов и лиц с ОВЗ в системе среднего профессио-

нального образования. Приветствуя собравшихся, В. Родина подчеркнула, что требованной. В прошлом в нашей республике многое делается в данном направлении. Она акцентировала внимание на актуальности поднятой темы, заметив, что вопрос инклюзии волнует большое число людей - как родителей, так и руководителей образовательных организаций. Конструктивный диалог, по словам депутата Госдумы, поможет понять, принятых на обучение, по почему в этой сфере возника-

году» (122 при плане 109) С информацией о работе и «доля выбывших из чиспрофильного ведомства ла принятых на обучение» по развитию инклюзивного (0 при прогнозе 7).

образования в республи-

ке выступила заместитель министра просвещения, на-

уки и по делам молодёжи

Екатерина Мисостова. Она

рассказала об используемых

организационных формах

обучения на различных сту-

пенях – от дошкольной до

ссузовской, а также в рамках

допобразования, службе

ранней помощи Центра пси-

холого-медико-социального

сопровождения, создании

условий в 85 образователь-

ных организациях в рамках

госпрограммы РФ «Доступ-

ная среда» в период с 2011-го

по 2020 год, подготовке педагогов в области коррекци-

Что касается получения среднего профессионально-

го образования инвалидами

и лицами с ОВЗ, Е. Ми-

состова отметила, что для

осуществления образова-

тельной деятельности при-

обретено специальное учеб-

ное, реабилитационное обо-

рудование на сумму 2,9 млн

рублей. Ежегодно министер-

ством предусматриваются

бюджетные места для абиту-

риентов-инвалидов, однако

часть из них остаётся невос-

чебном году было заложено

Екатерина Мисостова

70 мест, в текущем пришлось

сократить их количество до

привела важные показатели

государственной программы

РФ «Доступная среда», кото-

рые уже несколько лет пере-

выполняются. Это процентное

«соотношение инвалидов,

отношению к предыдущему

онного образования.

Замминистра рассказала о роли региональных чемпионатов-конкурсов профессионального мастерства для людей с инвалидностью «Абилимпикс» в популяризации профессий среди детей с инвалидностью, проблеме дефицита педагогических кадров, обозначив нехватку «узких» специалистов, в частности, дефицит дефектологов составляет 37 единиц, логопедов - 28.

Екатерина Мисостова определила ряд первооче редных задач:

- Инклюзия невозможна

без качественно организованной психолого-педагогической помощи. Должна быть налажена эффективная работа школьных комиссий. Необходимо совершен ствовать «образовательную вертикаль», чтобы ребёнок начиная с дошкольного образования и до получения среднего профессионально го или высшего образования был постоянно в центре внимания всех участников образовательных отношений. . Необходимо продолжить работу по созданию специальных условий на всех уровнях образования, выявлять и тиражировать лучшие практики и коррекционной, и інклюзивной работы.

Участники семинара ознакомились с опытом Тамбовской области по развитию системы инклюзивного образования лиц с аутизмом, изучили опыт работы в этом направлении в образовательных учреждениях

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

творческой удачей, оформ-

ление точно совпало с виде-

(Окончание. Начало на 1-й с.) Председатель республиканского отделения Союза художников РФ Жанна Канукова поделилась своим - Амир выбежал мне навстречу и сразу взял за руку, - подчеркнула она. - Пусть это явление будет символичным и принесёт добрые плоды в сотрудничестве Союза художников и фестиваля Человек дождя». Мы готовы

держку талантливым детям Выставку посетила супруга Главы КБР Лиана Кокова, отметившая хорошую динамику в развитии творческого потенциала участников фестиваля.

оказать всестороннюю под-

наблюдением

- Радует, что фестиваль становится традиционным, он поможет детям выразить тонкий мир своей души, а нам – лучше почувствовать, понять их и помочь. - подчеркнула Лиана Русланов-на. – Выражаю благодар-

ность маме Амира Ивазова Ренате Соховой, эта хрупкая женщина – настоящий боец. От всей души желаю родителям участников и всем, кто занимается с особенными детьми, крепкого здоровья, терпения и

пюбви. Желание гармонично развивать ребёнка, оптимально адаптировать его в социум побудило маму «коррекционный педагогпсихолог». Женщина стала самостоятельно и уже профессионально заниматься



ФЕСТИВАЛЬ

«Раз дождинка, два дождинка –

будет радуга»

индивидуальную программу, что позволило создать для Амира инклюзивное обучение. На начальном этапе родители Амира объединили специалистов, составивших команду профессионалов, а потребность помогать детям с ОВЗ побудила к занятиям в своего рода домашнем клубе. Сегодня деятельность профессионалов объединена на базе специализированного ребёнок найдёт своё место центра, расположенного в в жизни. Мы счастливы, что г. Нальчике на улице Тарчоконас поддержали, и у нас всё ва. 19 «А» – Идея проведения даннополучилось, наши хрупкие

го фестиваля зародилась во время первой выставки. и. видя, какую радость испытал мой ребёнок, я решила поделиться ею с другими рассказала Рената Сохова. - Таким образом, наши ряды пополнились новыми участниками. Для каждого ребёнс мальчиком, разработав ка очень важно проявление



надежды обретают крылья. Фестиваль будет прохо дить по 16 апреля включи-

Работы Амира можно припойдут в помощь нуждающимся детям из малообеспе ченных семей

Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова

Ильяс Дауров – лучший газодымозащитник

СЛУЖБА 01



Газодымозащитник - по-

жарный. подготовленный

для тушения пожаров в

непригодной для дыхания

среде, за которым персо-

нально закрепляется дыха-

тельный аппарат со сжатым

воздухом или кислородом.

Работа газодымозащитника

ся большими физическими нагрузками. постоянным напряжением и ведением действий в ограниченном пространстве. По итогам смотра-конкурса

лучшим признан командир отделения пожарно-спасательной части №9 (п. Залукокоаже) Ильяс Дауров. На втором месте - лучший газодымозащитник учреждения 2019 и 2020 годов, командир отделения ПСЧ-25 (с. Кременчуг-Константиновское, Баксанский район) Аслан Карамышев, на тре-

на пожарах характеризует- тьем – огнеборец пожарно-спасательной части №15 (с. Заюково, Баксанский район) Алим Кочесоков.

Ильяс Дауров - один из опытнейших огнеборцев республики, неоднократно становился победителем и призёром различных профессиональных смотров-конкурсов, а также соревнований по пожарно-прикладному спорту как в личном зачёте, так и в составе сборной ПСЧ-9. Лучшим газодымозащитником учреждения при-

В Кабардино-Балкарской противопожарно-спа-

сательной службе состоялся смотр-конкурс на

звание «Лучший газодымозащитник 2022 года».

знан впервые Арсен САБАНОВ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Безвозмездная поверка

Если дома тонометр вдруг сломался, гипертоники начинают паниковать. Немногие знают, где такой прибор можно отремонтировать.

Всероссийская акция «Будь уверен! Будь здоров!», которая пройдёт с 6 по 8 апреля в Кабардино-Балкарском центре стандартизации и метрологии, обрадует многих жителей нашей республики. Специалисты

государственного учреждения проведут на безвозмездной основе контроль выходных параметров бытовых тонометров артериального давления, используемых населением.

Мероприятие пройдёт в фойе здания центра стандартизации и метрологии по адресу: . Нальчик, ул. Эльбердова, 45. Юлия СЛАВИНА

◆ ОБЪЯВЛЕНИЯ ◆ ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ◆ PEKЛAMA ◆ ☎42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ◆

Выражаем глубокое соболезнование БЕЛИМГОТОВУ Юрию Хусеновичу и его родным по поводу ухода из жизни старшего брата Заура Хусеновича. Друзья и коллеги

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора) Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, 3. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - **42-20-86**.

ОТДЕЛЫ: политики, права – **42-75-37**; информации – **42-66-32**; культуры

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ■И. Шкежева – дежурный редактор ■ О. Накова – редактор по выпуску ■ Р. Максидова, О. Абанокова – корректоры

Тираж - 2086 экз. Заказ - №650. Индекс - 51530. Цена - 5 руб

> Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009

Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Мнение авторов публикаций может не совпадать о точкой зрения редколлегии.

ООО «Издательство «Южный регион»

За доставку газеты подписчикам

азета отпечатана в ООО «Издательств «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки

Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru e-mail:

АДРЕС РЕДАКЦИИ

и издателя:

kbpravda@mail.ru

Время подписания номера по графику – 18.00. 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта -Подписан фактически – 21.00 42-75-14; работы с силовыми структурами - 42-66-26; фотокорреспонденты - 42-75-14; отдел рекламы и объявлений

отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. 360000, г. Нальчик, . Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает пр.им. В.И. Ленина, 5

Оба премьерных показа публика встретила с энтузиазмом, порадовав дебютантов полным аншлагом. Стоит отметить, что постановка интересна сразу по нескольким причинам. Это не только дебют нового театрального коллектива, но и вторая по счёту молодёжная пьеса в творчестве поэта, драматурга и главного редактора газеты «Горянка» Зарины Кануковой. Проект не является коммерческим, поэтому спектакли

может посетить любой жела-- Фонд «Черкесский мир» занимается сохранением и да привлекло Ислама Канкуразвитием адыгского языка, лова к работе со студийцами, различными культурными в сентябре прошлого года проектами, - рассказала Зарина Канукова. - Его создали несколько лет назад Рая Хацукова, Гупса Кип и почётный президент фонда Феликс Хараев. Я тоже состою в его государственного драматичеактиве. На базе фонда и был создан молодёжный театрстудия. Сегодня это первый молодёжный адыгский театр, главная цель которого - со-

хранение и популяризация с. Кенже. родного языка. Режиссёром-постановщиком спектакля выступил художественный руководитель театра Ислам Канкулов, который работает с 3. Кануковой не впервые. В прошлом году в доме культуры с. Кенже состоялась премьера спектакля «Поезд» («Мафіэгу»). Актёрами стали ученики первой

- Ребята, сыгравшие в пьесе «Поезд», не занимались текста, ставя упор не на мев студии, это была пробная

чегемской школы.

КУЛЬТУРА Смелый дебют

У республиканских почитателей театрального искусства появился новый повод для радости – с первой постановкой выступил молодёжный адыгский театр «Сыринэ», созданный при поддержке фонда «Черкесский мир». Спектакли по пьесе Зарины Кануковой «Крыша» («Унашхьэ») прошли в

постановка, которая стала удачной, – вспоминает Зарина Канукова. - Это вдохновило меня на продолжение работы с подростками. После успеха постановки руководство фонмы объявили набор в театр-

Нальчике и Кенже.

К слову, Ислам Канкулов наверняка знаком заядлым театралам как актёр Русского ского театра имени М. Горького. В его творческой копилке режиссура трёх кинофильмов и руководство детской театральной студией «Маска» в

На этапе отбора в студию принимали практически всех желающих из разных населённых пунктов. Авторы проекта столкнулись с проблемой - некоторые ребята не владели родной речью даже на разговорном уровне. Работая с ними, пришлось прилагать усилия вдвойне подросткам не только преподавали актёрское мастерство, но и помогали с освоением

ханическое заучивание, а на

подробный разбор. Теперь их уровень владения языком

значительно улучшился. Сегодня в театре-студии занимаются 16 ребят в возрасте от 11 до 17 лет.

Работа в театре-студии «Сыринэ» идёт по классической системе театрального образования. Ребята занимаются не только постановками, но и этюдами, посещают занятия по сценической речи, сценическому движению и пластике. Активная работа над спектаклем началась в январе, а весной состоялась премьера.

Спектакль «Крыша» - это не разовая акция, авторы проекта планируют продолжить работу. Репетиции проходят на базе фонда и ассоциации учителей кабардинского языка, а на сцене ДК с. Кенже разбирают элементы спектакля. Собственной площадки у студии пока нет, однако авторы проекта оптимистично полагают, что это дело времени.

- Для театра это первый выход на сцену и второе произведение, написанное мной для подростков. Ребята в студии очень разные, отличается и их уровень знания языка,

 отметила Зарина Канукова. - Но на премьере зрителей поразила их красивая команд- сетей, гаджетов и интерненая работа, можно сказать, что они стали полноценной

труппой и подружились. Проблемы подрастающего поколения не слишком часто оказываются в фокусе внимания региональной драматургии. Именно поэтому новый театр и новая пьеса, по сути, заняли важную нишу в культурной среде республики. Ведь с подростками очень важно говорить серьёзно и честно, в том числе и на языке

искусства. - Эта пьеса была написана специально для молодёжи, прокомментировал режиссёр спектакля Ислам Канкулов. -До недавнего времени у нас не было молодёжных пьес на кабардинском языке, а «Крыша» именно про то, что для них понятно – о жизни в школе, взаимоотношениях между ребятами. Пьеса восхитила меня буквально с первого прочтения, я сразу захотел по-

казать эту историю на сцене, сделать её ещё глубже и ярче. Художником спектакля выступила Лалина Саральп, работа с ней стала ещё одной

нием режиссёра. Театральный коллектив надеется на то, что сотрудничество с Лалиной продолжится. «Крыша» - это своего рода анализ причин воз-

никновения агрессии, которая так часто встречается среди подростков. Может дело в перенасыщенной информационной среде зависимости от социальных та. А может, и в том, что в современном мире сопере живание порой воспринимается юными людьми, как что-то постыдное, хотя, по сути, оно является одним из важнейших человеческих

качеств. Сюжет сводит юных героев вместе на крыше заброшенного здания, куда они пришли, чтобы выяснить причину трагической гибели их сверстницы. Остросоциальная составляющая органично сплетается с детективной - попытка расследования как бы приот крывает дверь в жестокий мир травли и непонимания единственным лекарством в котором являются эмпатия и человечность.

Очень важно, что за время работы над спектаклем мы стали одним целым, как бы одной семьёй - полепился впечатлениями Ислам Канкулов. - Ребята такие молодцы, что я даже не могу выделить кого-то отдельно, ведь все работают с полной самоотдачей. В постановке играет несколько составов, естественно, они отличаются по психофизике, но все играют прекрасно Третий состав скоро можно будет увидеть на выездном

спектакле в Баксане. Театральное представление длится всего 50 минут не перегружая внимание зрителя. Однако за это время разворачивается целая история, вызывающая острейшее чувство сопереживания. Премьерные показы собрали множество детей со всей республики не проигнорировали постановку и взрослые. История откликнулась в каждом - за происходящим все наблюдали, затаив дыхание и сочувствуя героям.

Дебют театра-студии «Сыринэ» получился ярким и запоминающимся. В планах создание полноценного репертуара и выезды в сёла

> Марина МАЗУРЕНКО. Фото Элины Караевой